

ВУНЦ ВВС ВВА им Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина

***Герой Советского Союза
Сергей Трофимович Новиков***

***Выполнил курсант 2
курса 7 факультета
Гр.1951
Ерохин Александр***

Оглавление

- 1)Родина
героя.....3
стр
- 2)Учёба, первый трудовой опыт
.....4 стр
- 3)Война.....
.....5 стр
- 4)Военная карьера
Новикова.....7 стр
- 5)Мелитопольская
операция.....8 стр
- 6)Подвиг сержанта
Новикова.....12 стр



***Герой Советского Союза
Сергей Трофимович Новиков
(15.07.1925 – 05.11.1943)***

В 1933 году семья Новиковых переехала в Воронеж, в городе мальчик окончил школу-семилетку, а затем школу фабрично-заводского ученичества при Воронежском авиационном заводе, некоторое время работал на предприятии.



Летом 1942 года, когда немцы стали подходить к Воронежу, Сергей вместе с семьей эвакуировался в родное село. Полгода работал в местном колхозе. В 17 лет его призвали в Красную Армию. На фронте Новиков с марта 1943 года. Воевал автоматчиком. По воспоминания однополчан, Новиков был смышленным, смелым парнем, не прятался в боях, несколько раз был ранен. Участвовал в Донбасской наступательной операции.

Сергей Новиков сделал хорошую военную карьеру: через полгода после призыва он командовал отделением автоматчиков Командир отделения 550-го стрелкового полка (126-я стрелковая дивизия, 54-й стрелковый корпус, 51-я армия, 4-й Украинский фронт). сержант Новиков отличился в ходе Мелитопольской наступательной операции.



Бой на окраине Мелитополя. Октябрь 1943 года

- **«Осенью 1943 года немцы, желая остановить наступление советских войск, возвели на правом берегу реки Молочной в районе Мелитополя оборонительную линию с развитой системой траншей, долговременных огневых сооружений, многочисленных противотанковых и противопехотных заграждений. Основным узлом обороны был город Мелитополь. Рубеж на реке Молочной немцы начали оборудовать еще в марте 1943 года. Оборонительные сооружения возводили силами местного населения и военнопленных. Работать заставляли под дулом автомата, отказывающихся работать пороли. В Берлине даже чеканилась специальная медаль «За оборону мелитопольских позиций», а всему личному составу войск, оборонявшихся на реке Молочная, немецкое командование выплачивало тройной оклад,..»**

«Каждое село было превращено в крепость. Дом с домом соединялись траншеями. На всех более или менее танкодоступных направлениях пролегли противотанковые рвы. Глубина рвов достигала нескольких метров, и многие из них затоплялись водой. Все это дополнялось почти сплошными минными полями и проволочными заграждениями. К несомненным преимуществам, какими располагали здесь гитлеровцы, относилось и то, что их 6-я армия имела локтевую связь как с крымской группировкой, так и с войсками, действовавшими к северо-востоку от Запорожья. Для усиления обороны к 15 сентября сюда на самолетах были перебросены 101-я горнострелковая дивизия и 101-я горнострелковая дивизия»

Из книги участника ВОВ Сергея Вирюзова «Когда гремели пушки»

Советские войска вели штурм

**Мелитополя с 10 октября 1943 года,
постоянно отбивая яростные**

контратаки врага.

- **Из допросных документов немецкого солдата Вернера:**

«Офицеры сказали, что фронт у Мелитополя надо держать, хотя бы пришлось погибнуть нам всем, так как прорыв русских на этом участке будет угрожать всей крымской группировке. Под страхом смерти было приказано не отдавать ни одного дома в Мелитополе».

Подвиг сержанта Новикова С.Т.

- Воронежец Сергей Новиков отличился во время взятия Мелитополя. 19 октября в критический момент боя на улицах города Новиков заменил выбывшего из строя командира взвода. Под командованием Сергея Новикова взвод отбил в течение суток 18 контратак врага. Сам воронежец в этих боях гранатами подбил два немецких тяжелых танка и автоматным огнем полностью истребил их экипажи, а также уничтожил более 20 немецких солдат. Через три дня немцы предприняли внезапную атаку на позиции батальона, в котором воевал Новиков. Батальон стал отходить. Комбат приказал взводу Новикова прикрыть отход батальона. Выполняя приказ, Новиков умело организовал оборону. Перемещая своих бойцов между городскими домами и развалинами и ведя автоматный огонь, он создал видимость значительных сил и задержал продвижение противника. За это время батальон был собран и выдвинут на исходный рубеж. Советские бойцы отбросили немцев на исходные позиции. За этот подвиг в тот же день командир полка



- Получить золотую звезду Героя, орден Ленина и медаль «За отвагу» (его одновременно представили к трем наградам 1 ноября 1943 года) Сергей Новиков не успел. После взятия Мелитополя (занять город удалось 23 октября. В тот же день в честь взятия Мелитополя в Москве прогремел артиллерийский салют из 224 орудий).
- воронежец участвовал в стремительном прорыве к Крымскому перешейку. Во время разведки на Турецком валу 4 ноября 1943 года Новиков был тяжело ранен в голову. Герой СССР Сергей Новиков умер, не приходя в сознание, 5 ноября 1943 года. Его похоронили в братской могиле в селе Григоровка Херсонской области Украины.

**Герое установлены в городах
Воронеж и Мелитополь. Именем С.
Т. Новикова названы
профессионально-техническое
училище в Воронеже, пионерский
(ныне детский оздоровительный)
лагерь работников Воронежского
авиационного завода, улицы в
Воронеже, Мелитополе и в селе
Григоровка Херсонской области,
морской сейнер. Зачислен в
список трудового коллектива**

доска памяти сотрудников
воронежского авиационного завода,
погибших в годы Великой
Отечественной



Улица Новикова в Воронеже появилась в 1977 году



Литература

- *Бирюзов С.С. Когда гремели пушки. — М.: Воениздат, 1961*
- Материалы интернета
- Спецпроект РИА «Воронеж» о героях Великой Отечественной войны и улицах в их честь.